

ОСНОВНЫЕ БИТВЫ ВОВ



ПРИЧИНЫ, ЭТАПЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 ГГ.

1. ПРЕДПОСЫЛКИ И ПРИЧИНЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ.

2. ХОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.

3. ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПЛАНА "БАРБАРОССА",

• ВАЖНЕЙШИЕ БИТВЫ:

**БИТВА ПОД МОСКВОЙ И СТАЛИНГРАДОМ, ОСВОБОДИТЕЛЬНАЯ МИССИЯ СОВЕТСКОЙ АРМИИ В
ЕВРОПЕ, КАПИТУЛЯЦИЯ ГЕРМАНИИ. УЧАСТИЕ СССР В РАЗГРОМЕ ЯПОНИИ.**

БИТВА ПОД МОСКВОЙ

- **БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ СОВЕТСКИХ И НЕМЕЦКИХ ВОЙСК НА МОСКОВСКОМ НАПРАВЛЕНИИ. ДЕЛИТСЯ НА 2 ПЕРИОДА:**
 - 1. ОБОРОНИТЕЛЬНЫЙ (30 СЕНТЯБРЯ — 4 ДЕКАБРЯ 1941)**
 - 2. И НАСТУПАТЕЛЬНЫЙ, КОТОРЫЙ СОСТОИТ ИЗ ДВУХ ЭТАПОВ: КОНТРНАСТУПЛЕНИЯ (5 ДЕКАБРЯ 1941 — 7 ЯНВАРЯ 1942)**
- **АДОЛЬФ ГИТЛЕР РАССМАТРИВАЛ ВЗЯТИЕ МОСКВЫ, СТОЛИЦЫ СССР И САМОГО БОЛЬШОГО СОВЕТСКОГО ГОРОДА, КАК ОДНУ ИЗ ГЛАВНЫХ ВОЕННЫХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ЦЕЛЕЙ ОПЕРАЦИИ «БАРБАРОССА». В ГЕРМАНСКОЙ И ЗАПАДНОЙ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ БИТВА ИЗВЕСТНА КАК «ОПЕРАЦИЯ ТАЙФУН».**

ПЛАН НАПАДЕНИЯ

- **6 СЕНТЯБРЯ 1941 ГОДА ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ ВЕРМАХТА АДОЛЬФ ГИТЛЕР В СВОЕЙ ДИРЕКТИВЕ № 35 ПРИКАЗАЛ РАЗГРОМИТЬ СОВЕТСКИЕ ВОЙСКА.**
- **16 СЕНТЯБРЯ, КОГДА СРАЖЕНИЕ ЗА КИЕВ БЛИЗИЛОСЬ К КОНЦУ, КОМАНДОВАНИЕ ГРУППЫ АРМИЙ «ЦЕНТР» ИЗДАЛО ДИРЕКТИВУ О ПОДГОТОВКЕ ОПЕРАЦИИ ПО ЗАХВАТУ МОСКВЫ ПОД КODOVЫМ НАЗВАНИЕМ «ТАЙФУН».**
- **ЗАМЫСЕЛ ОПЕРАЦИИ ПРЕДУСМАТРИВАЛ МОЩНЫМИ УДАРАМИ КРУПНЫХ ГРУППИРОВОК, СОСРЕДОТОЧЕННЫХ В РАЙОНАХ ДУХОВЩИНЫ (3-Я ТАНКОВАЯ ГРУППА), РОСЛАВЛЯ (4-Я ТАНКОВАЯ ГРУППА) И ШОСТКИ (2-Я ТАНКОВАЯ ГРУППА), ОКРУЖИТЬ ОСНОВНЫЕ СИЛЫ ВОЙСК КРАСНОЙ АРМИИ, ПРИКРЫВАВШИХ СТОЛИЦУ, И УНИЧТОЖИТЬ ИХ В РАЙОНАХ БРЯНСКА И ВЯЗЬМЫ, А ЗАТЕМ СТРЕМИТЕЛЬНО ОБОЙТИ МОСКВУ С СЕВЕРА И ЮГА С ЦЕЛЬЮ ЕЁ ЗАХВАТА.**
- **НАСТУПЛЕНИЮ НА МОСКВУ ПРЕДШЕСТВОВАЛА ДЕТАЛЬНАЯ ВОЗДУШНАЯ РАЗВЕДКА КАК САМОГО ГОРОДА, ТАК И ОКРУЖАВШЕЙ МЕСТНОСТИ. РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫЕ ПОЛЁТЫ ВЫПОЛНЯЛА ОТДЕЛЬНАЯ ЭСКАДРА ЛЮФТВАФФЕ**

РАЗГРОМ БРЯНСКОГО ФРОНТА

Начавшая наступление 30 сентября 2-я танковая группа Гудериана сразу достигла серьёзных успехов. Уже 3 октября части 24-го моторизованного корпуса ворвались в Орёл, преодолев около 200 км. Когда немецкая 4-я танковая дивизия ворвалась в город, по улицам ещё ходили трамваи и лежали ящики с не эвакуированным заводским оборудованием.

В окружение под Брянском попали силы 3-й, 13-й и 50-й советских армий: 27 дивизий, 2 танковые бригады, 19 артиллерийских полков РК и управления 50-й, 3-й и 13-й армий Брянского фронта. Во время выхода из окружения погиб командующий 50-й армией генерал-майор М. П. Петров. При попытке выхода из окружения 13 октября сам Ерёменко был серьёзно ранен и эвакуирован в Москву специально присланным за ним самолётом.



СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА

- **РЕШАЮЩИЙ ВКЛАД СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ В ДОСТИЖЕНИЕ КОРЕННОГО ПЕРЕЛОМА В ХОДЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ. РЕШАЮЩИЙ ФАКТОР УКРЕПЛЕНИЯ АНТИГИТЛЕРОВСКОЙ КОАЛИЦИИ. АНАЛИЗ ДЕЙСТВИЯ КРАСНОЙ АРМИИ И НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК НА ВСЕХ ЭТАПАХ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ.**
- **БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ СОВЕТСКИХ ВОЙСК ПО ОБОРОНЕ ГОРОДА СТАЛИНГРАДА И РАЗГРОМУ КРУПНОЙ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ НЕМЕЦКОЙ ГРУППИРОВКИ В МЕЖДУРЕЧЬЕ ДОНА И ВОЛГИ В ХОДЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ.**
- **ЯВЛЯЕТСЯ КРУПНЕЙШЕЙ СУХОПУТНОЙ БИТВОЙ В ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА, КОТОРАЯ НАРЯДУ СО СРАЖЕНИЕМ НА КУРСКОЙ ДУГЕ СТАЛА ПЕРЕЛОМНЫМ МОМЕНТОМ В ХОДЕ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ, ПОСЛЕ КОТОРЫХ НЕМЕЦКИЕ ВОЙСКА ОКОНЧАТЕЛЬНО ПОТЕРЯЛИ СТРАТЕГИЧЕСКУЮ ИНИЦИАТИВУ. СРАЖЕНИЕ ВКЛЮЧАЛО В СЕБЯ ПОПЫТКУ ВЕРМАХТА ЗАХВАТИТЬ ПРАВОБЕРЕЖЬЕ ВОЛГИ В РАЙОНЕ СТАЛИНГРАДА**

НАЧАЛО БИТВЫ

- **В ИЮЛЕ, КОГДА НЕМЕЦКИЕ НАМЕРЕНИЯ СТАЛИ СОВЕРШЕННО ЯСНЫ СОВЕТСКОМУ КОМАНДОВАНИЮ, ОНО РАЗРАБОТАЛО ПЛАНЫ ПО ОБОРОНЕ СТАЛИНГРАДА. ДЛЯ СОЗДАНИЯ НОВОГО ФРОНТА ОБОРОНЫ СОВЕТСКИМ ВОЙСКАМ ПОСЛЕ ВЫДВИЖЕНИЯ ИЗ ГЛУБИНЫ ПРИХОДИЛОСЬ С ХОДУ ЗАНИМАТЬ ПОЗИЦИИ НА МЕСТНОСТИ, ГДЕ ОТСУТСТВОВАЛИ ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫЕ ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ РУБЕЖИ. БОЛЬШИНСТВО СОЕДИНЕНИЙ СТАЛИНГРАДСКОГО ФРОНТА ПРЕДСТАВЛЯЛИ СОБОЙ НОВЫЕ ФОРМИРОВАНИЯ, КОТОРЫЕ ЕЩЁ НЕ БЫЛИ ДОЛЖНЫМ ОБРАЗОМ СКОЛОЧЕНЫ И, КАК ПРАВИЛО, НЕ ИМЕЛИ БОЕВОГО ОПЫТА. ОЩУЩАЛСЯ ОСТРЫЙ НЕДОСТАТОК В ИСТРЕБИТЕЛЬНОЙ АВИАЦИИ, ПРОТИВОТАНКОВОЙ И ЗЕНИТНОЙ АРТИЛЛЕРИИ. ВО МНОГИХ ДИВИЗИЯХ НЕ ХВАТАЛО БОЕПРИПАСОВ И АВТОТРАНСПОРТА.**
- **ОБЩЕПРИЗНАННОЙ ДАТОЙ НАЧАЛА БИТВЫ СЧИТАЕТСЯ 17 ИЮЛЯ. ОДНАКО АЛЕКСЕЙ ИСАЕВ ОБНАРУЖИЛ В ЖУРНАЛЕ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ 62-Й АРМИИ ДАННЫЕ О ДВУХ ПЕРВЫХ СТОЛКНОВЕНИЯХ, ПРОИЗОШЕДШИХ 16 ИЮЛЯ. ПЕРЕДОВОЙ ОТРЯД 147-Й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ В 17:40 БЫЛ ОБСТРЕЛЯН ВОЗЛЕ ХУТОРА МОРОЗОВА ПРОТИВОТАНКОВЫМИ ПУШКАМИ ПРОТИВНИКА И УНИЧТОЖИЛ ИХ ОТВЕТНЫМ ОГНЁМ. ВСКОРЕ ПРОИЗОШЛО БОЛЕЕ СЕРЬЁЗНОЕ СТОЛКНОВЕНИЕ:**
- **«В 20:00 ЧЕТЫРЕ НЕМЕЦКИХ ТАНКА СКРЫТНО ПОДОШЛИ К ХУТОРУ ЗОЛОТОЙ И ОТКРЫЛИ ОГОНЬ ПО ОТРЯДУ. ПЕРВЫЙ БОЙ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ ДЛИЛСЯ 20—30 МИНУТ. ТАНКИСТЫ 645-ГО ТАНКОВОГО БАТАЛЬОНА ЗАЯВИЛИ, ЧТО УНИЧТОЖЕНО 2 НЕМЕЦКИХ ТАНКА, 1 ПРОТИВОТАНКОВАЯ ПУШКА И ЕЩЁ 1 ТАНК ПОДБИТ. ВИДИМО, НЕМЦЫ НЕ РАССЧИТЫВАЛИ СТОЛКНУТЬСЯ СРАЗУ С ДВУМЯ РОТАМИ ТАНКОВ И ПОСЛАЛИ ВПЕРЕД ВСЕГО ЧЕТЫРЕ МАШИНЫ. ПОТЕРИ ОТРЯДА СОСТАВИЛИ ОДИН Т-34 СГОРЕВШИМ И ДВА Т-34 ПОДБИТЫМИ. ПЕРВЫЙ БОЙ КРОВОПРОЛИТНОГО МНОГОМЕСЯЧНОГО СРАЖЕНИЯ НЕ БЫЛ ОЗНАМЕНОВАН НИЧЬЕЙ СМЕРТЬЮ — ЛЮДСКИЕ ПОТЕРИ ДВУХ ТАНКОВЫХ РОТ СОСТАВИЛИ 11 ЧЕЛОВЕК РАНЕНЫМИ. ТАЩА ЗА СОБОЙ ДВА ПОДБИТЫХ ТАНКА, ОТРЯД ВЕРНУЛСЯ НАЗАД».**

ОПЕРАЦИЯ «ВИНТЕРГЕВИТТЕР»

- **НОВООБРАЗОВАННАЯ ВЕРМАХТОМ ГРУППА АРМИЙ «ДОН» ПОД КОМАНДОВАНИЕМ ФЕЛЬДМАРШАЛА МАНШТЕЙНА ПРЕДПРИНЯЛА ПОПЫТКУ ПРОРЫВА БЛОКАДЫ ОКРУЖЁННЫХ ВОЙСК (ОПЕРАЦИЯ «ВИНТЕРГЕВИТТЕР» (НЕМ. WINTERGEWITTER, ЗИМНЯЯ ГРОЗА). ПЕРВОНАЧАЛЬНО ЕЁ ПЛАНИРОВАЛОСЬ НАЧАТЬ 10 ДЕКАБРЯ, ОДНАКО НАСТУПАТЕЛЬНЫЕ ДЕЙСТВИЯ КРАСНОЙ АРМИИ НА ВНЕШНЕМ ФРОНТЕ ОКРУЖЕНИЯ ВЫНУДИЛИ ОТЛОЖИТЬ НАЧАЛО ОПЕРАЦИИ НА 12 ДЕКАБРЯ. К ЭТОЙ ДАТЕ НЕМЦАМ УДАЛОСЬ ПРЕДСТАВИТЬ ЛИШЬ ОДНО ПОЛНОЦЕННОЕ ТАНКОВОЕ СОЕДИНЕНИЕ — 6-Ю ТАНКОВУЮ ДИВИЗИЮ ВЕРМАХТА И (ИЗ ПЕХОТНЫХ СОЕДИНЕНИЙ) ОСТАТКИ РАЗГРОМЛЕННОЙ 4-Й РУМЫНСКОЙ АРМИИ. ЭТИ ЧАСТИ НАХОДИЛИСЬ В ПОДЧИНЕНИИ УПРАВЛЕНИЯ 4-Й ТАНКОВОЙ АРМИИ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ Г. ГОТА. В ХОДЕ НАСТУПЛЕНИЯ ГРУППИРОВКА БЫЛА УСИЛЕНА ВЕСЬМА ПОТРЕПАННЫМИ 11-Й И 17-Й ТАНКОВЫМИ ДИВИЗИЯМИ И ТРЕМЯ АВИА ПОЛЕВЫМИ ДИВИЗИЯМИ.**
- **К 19 ДЕКАБРЯ ФАКТИЧЕСКИ ПРОРВАВШИЕ ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ ПОРЯДКИ СОВЕТСКИХ ВОЙСК ЧАСТИ 4-Й ТАНКОВОЙ АРМИИ СТОЛКНУЛИСЬ С ТОЛЬКО ЧТО ПЕРЕБРОШЕННОЙ ИЗ РЕЗЕРВА СТАВКИ 2-Й ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИЕЙ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ Р. Я. МАЛИНОВСКОГО, В СОСТАВ КОТОРОЙ ВХОДИЛИ ДВА СТРЕЛКОВЫХ И ОДИН МЕХАНИЗИРОВАННЫЙ КОРПУС.**

ОПЕРАЦИЯ «МАЛЫЙ САТУРН»

- **ПО ЗАМЫСЛУ СОВЕТСКОГО КОМАНДОВАНИЯ, ПОСЛЕ РАЗГРОМА 6-Й АРМИИ, СИЛЫ, ЗАНЯТЫЕ В ОПЕРАЦИИ «УРАН», РАЗВОРАЧИВАЛИСЬ НА ЗАПАД И НАСТУПАЛИ ПО НАПРАВЛЕНИЮ К РОСТОВУ-НА-ДОНУ В РАМКАХ ОПЕРАЦИИ «САТУРН». ОДНОВРЕМЕННО С ЭТИМ ЮЖНОЕ КРЫЛО ВОРОНЕЖСКОГО ФРОНТА НАНОСИЛО УДАР ПО 8-Й ИТАЛЬЯНСКОЙ АРМИИ К СЕВЕРУ ОТ СТАЛИНГРАДА И НАСТУПАЛО ПРЯМО НА ЗАПАД СО ВСПОМОГАТЕЛЬНЫМ УДАРОМ НА ЮГО-ЗАПАД К РОСТОВУ-НА-ДОНУ, ПРИКРЫВАЯ СЕВЕРНЫЙ ФЛАНГ ЮГО-ЗАПАДНОГО ФРОНТА В ПЕРИОД ГИПОТЕТИЧЕСКОГО НАСТУПЛЕНИЯ. ОДНАКО В СВЯЗИ С НЕПОЛНОЙ РЕАЛИЗАЦИЕЙ «УРАНА», «САТУРН» БЫЛ ЗАМЕНЁН НА «МАЛЫЙ САТУРН». РЫВОК К РОСТОВУ-НА-ДОНУ УЖЕ НЕ ПЛАНИРОВАЛСЯ, ВОРОНЕЖСКИЙ ФРОНТ ВМЕСТЕ С ЮГО-ЗАПАДНЫМ И ЧАСТЬЮ СИЛ СТАЛИНГРАДСКОГО ФРОНТА ИМЕЛИ ЦЕЛЬЮ ОТБРОСИТЬ ПРОТИВНИКА НА 100—150 КМ НА ЗАПАД ОТ ОКРУЖЁННОЙ 6-Й АРМИИ И РАЗГРОМИТЬ 8-Ю ИТАЛЬЯНСКУЮ АРМИЮ**

РЕЗУЛЬТАТЫ БИТВЫ

- **ПОБЕДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ ЯВЛЯЕТСЯ КРУПНЕЙШИМ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИМ СОБЫТИЕМ В ХОДЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ. ВЕЛИКАЯ БИТВА, ЗАКОНЧИВШАЯСЯ ОКРУЖЕНИЕМ, РАЗГРОМОМ И ПЛЕНЕНИЕМ ОТБОРНОЙ ВРАЖЕСКОЙ ГРУППИРОВКИ, ВНЕСЛА ОГРОМНЫЙ ВКЛАД В ДОСТИЖЕНИЕ КОРЕННОГО ПЕРЕЛОМА В ХОДЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ОКАЗАЛА СЕРЬЕЗНОЕ ВЛИЯНИЕ НА ДАЛЬНЕЙШИЙ ХОД ВСЕЙ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ.**
- **В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ СО ВСЕЙ СИЛОЙ ПРОЯВИЛИСЬ НОВЫЕ ЧЕРТЫ ВОЕННОГО ИСКУССТВА ВООРУЖЁННЫХ СИЛ СССР. СОВЕТСКОЕ ОПЕРАТИВНОЕ ИСКУССТВО ОБОГАТИЛОСЬ ОПЫТОМ ОКРУЖЕНИЯ И УНИЧТОЖЕНИЯ ПРОТИВНИКА.**
- **ПОБЕДА ПОД СТАЛИНГРАДОМ ОКАЗАЛА ОПРЕДЕЛЯЮЩЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ДАЛЬНЕЙШИЙ ХОД ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ. В РЕЗУЛЬТАТЕ БИТВЫ КРАСНАЯ АРМИЯ ПРОЧНО ОВЛАДЕЛА СТРАТЕГИЧЕСКОЙ ИНИЦИАТИВОЙ И ТЕПЕРЬ ДИКТОВАЛА ВРАГУ СВОЮ ВОЛЮ. ЭТО ИЗМЕНИЛО ХАРАКТЕР ДЕЙСТВИЙ НЕМЕЦКИХ ВОЙСК НА КАВКАЗЕ, В РАЙОНАХ РЖЕВА И ДЕМЯНСКА. УДАРЫ СОВЕТСКИХ ВОЙСК ВЫНУДИЛИ ВЕРМАХТ ОТДАТЬ ПРИКАЗ О ПОДГОТОВКЕ ВОСТОЧНОГО ВАЛА, НА КОТОРОМ ПРЕДПОЛАГАЛОСЬ ОСТАНОВИТЬ НАСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ АРМИИ.**



БИТВА ЗА КАВКАЗ

- **СРАЖЕНИЕ ВООРУЖЁННЫХ СИЛ НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ, РУМЫНИИ И СЛОВАКИИ ПРОТИВ СССР ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ЗА КОНТРОЛЬ НАД КАВКАЗОМ. СРАЖЕНИЕ ДЕЛИТСЯ НА ДВА ЭТАПА:**
 - 1. НАСТУПЛЕНИЕ НЕМЕЦКИХ ВОЙСК (25 ИЮЛЯ — 31 ДЕКАБРЯ 1942)**
 - 2. КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК (1 ЯНВАРЯ — 9 ОКТЯБРЯ 1943).**

ПЛАНЫ НЕМЕЦКОГО КОМАНДОВАНИЯ



- **ПРОРЫВ СОВЕТСКОГО ФРОНТА ПОД ХАРЬКОВОМ И ПОСЛЕДУЮЩЕЕ ВЗЯТИЕ РОСТОВА-НА-ДОНУ ОТКРЫЛИ ПЕРЕД ГИТЛЕРОМ НЕ ТОЛЬКО РЕАЛЬНУЮ ПЕРСПЕКТИВУ ВЫХОДА В ЗАКАВКАЗЬЕ К БАКИНСКОЙ НЕФТИ, НО И ВОЗМОЖНОСТЬ ЗАХВАТИТЬ СТАЛИНГРАД — ВАЖНЕЙШИЙ ТРАНСПОРТНЫЙ УЗЕЛ И КРУПНЫЙ ЦЕНТР ВОЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ. В НЕМЕЦКИХ ИСТОЧНИКАХ ДАННОЕ НАСТУПЛЕНИЕ НАЗЫВАЕТСЯ «ОПЕРАЦИЯ СИНЯЯ»**



КАВКАЗ

- **БАКУ И СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ БЫЛИ ОСНОВНЫМ ИСТОЧНИКОМ НЕФТИ ДЛЯ ВСЕЙ ЭКОНОМИКИ СССР. ПОСЛЕ ПОТЕРИ УКРАИНЫ РЕЗКО ВЫРОСЛО ЗНАЧЕНИЕ КАВКАЗА И КУБАНИ КАК ИСТОЧНИКА ЗЕРНА. ЗДЕСЬ ЖЕ НАХОДИЛИСЬ ЗАПАСЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО СЫРЬЯ, НАПРИМЕР: ТЫРНЫАУЗКОЕ МЕСТОРОЖДЕНИЕ ВОЛЬФРАМА-МОЛИБДЕНОВОЙ РУДЫ. ПОТЕРЯ КАВКАЗА МОГЛА БЫ ОКАЗАТЬ ЗАМЕТНОЕ ВЛИЯНИЕ НА ОБЩИЙ ХОД ВОЙНЫ ПРОТИВ СССР, ПОЭТОМУ ГИТЛЕР ВЫБРАЛ ИМЕННО ЭТО НАПРАВЛЕНИЕ В КАЧЕСТВЕ ОСНОВНОГО. ГРУППА АРМИЙ, СОЗДАННАЯ ДЛЯ НАСТУПЛЕНИЯ НА КАВКАЗ, ПОЛУЧИЛА КОД «А».**
- **В ЗАДАЧУ ГРУППЫ «А» ВХОДИЛО: ОКРУЖИТЬ И УНИЧТОЖИТЬ ЮЖНЕЕ И ЮГО-ВОСТОЧНЕЕ РОСТОВА-НА-ДОНУ ВОЙСКА ЮЖНОГО ФРОНТА, ОТОШЕДШИЕ ЗА РЕКУ ДОН, И ОВЛАДЕТЬ СЕВЕРНЫМ КАВКАЗОМ; ЗАТЕМ ПРЕДПОЛАГАЛОСЬ ОБОЙТИ БОЛЬШОЙ КАВКАЗ ОДНОЙ ГРУППОЙ С ЗАПАДА, ЗАХВАТИВ НОВОРОССИЙСК И ТУАПСЕ, А ДРУГОЙ ГРУППОЙ — С ВОСТОКА, ОВЛАДЕВ НЕФТЕНОСНЫМИ РАЙОНАМИ ГРОЗНОГО И БАКУ. ОДНОВРЕМЕННО С ОБХОДНЫМ МАНЁВРОМ НАМЕЧАЛОСЬ ПРЕОДОЛЕНИЕ ВОДРАЗДЕЛЬНОГО ХРЕБТА В ЕГО ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЧАСТИ ПО ПЕРЕВАЛАМ И ВЫХОД В ГРУЗИЮ. ПОСЛЕ ПРЕДПОЛАГАЕМОЙ ПОБЕДЫ ПОД СТАЛИНГРАДОМ, ПОДГОТОВКА ПЛАЦДАРМА ДЛЯ ВЕДЕНИЯ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ ПРОТИВ ВЕЛИКОБРИТАНИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ**

БИТВА ЗА БЕРЛИН (16.04.1945 — 8.05.1945)

- **ОДНА ИЗ ПОСЛЕДНИХ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ СОВЕТСКИХ ВОЙСК НА ЕВРОПЕЙСКОМ ТЕАТРЕ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ, В ХОДЕ КОТОРОЙ КРАСНАЯ АРМИЯ ЗАНЯЛА СТОЛИЦУ ГЕРМАНИИ И ПОБЕДОНОСНО ЗАВЕРШИЛА ВЕЛИКУЮ ОТЕЧЕСТВЕННУЮ ВОЙНУ И ВТОРУЮ МИРОВУЮ ВОЙНУ В ЕВРОПЕ.**
- **ЗАВЕРШАЮЩАЯ ЧАСТЬ БЕРЛИНСКОЙ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ 1945 ГОДА, В ХОДЕ КОТОРОЙ КРАСНАЯ АРМИЯ ЗАВЛАДЕЛА СТОЛИЦЕЙ НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ. ОПЕРАЦИЯ ПРОДОЛЖАЛАСЬ С 25 АПРЕЛЯ ПО 2 МАЯ.**

ШТУРМ БЕРЛИНА

- **В 12 ЧАСОВ УТРА 25 АПРЕЛЯ 6-Й ГВАРДЕЙСКИЙ МЕХ КОРПУС 4-Й ГВАРДЕЙСКОЙ ТАНКОВОЙ АРМИИ 1-ГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА ФОРСИРОВАЛ РЕКУ ХАФЕЛЬ И СОЕДИНИЛСЯ С ЧАСТЯМИ 328-Й ДИВИЗИИ 47-Й АРМИИ 1-ГО БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА, ЗАМКНУВ ТЕМ САМЫМ КОЛЬЦО ОКРУЖЕНИЯ ВОКРУГ БЕРЛИНА.**
- **К ИСХОДУ 25 АПРЕЛЯ ГАРНИЗОН БЕРЛИНА ОБОРОНЯЛСЯ НА ПЛОЩАДИ ОКОЛО 325 КМ². ОБЩАЯ ПРОТЯЖЁННОСТЬ ФРОНТА СОВЕТСКИХ ВОЙСК В БЕРЛИНЕ СОСТАВЛЯЛА ОКОЛО 100 КМ.**
- **БЕРЛИНСКАЯ ГРУППИРОВКА, ПО ОЦЕНКЕ СОВЕТСКОГО КОМАНДОВАНИЯ, НАСЧИТЫВАЛА ОКОЛО 200 ТЫС. СОЛДАТ И ОФИЦЕРОВ, 3 ТЫС. ОРУДИЙ И 250 ТАНКОВ, ВКЛЮЧАЯ ФОЛЬКСШТУРМ — НАРОДНОЕ ОПОЛЧЕНИЕ^[4]. ОБОРОНА ГОРОДА БЫЛА ТЩАТЕЛЬНО ПРОДУМАНА И ХОРОШО ПОДГОТОВЛЕНА. В ЕЁ ОСНОВЕ ЛЕЖАЛА СИСТЕМА СИЛЬНОГО ОГНЯ, ОПОРНЫХ ПУНКТОВ И УЗЛОВ СОПРОТИВЛЕНИЯ. В БЕРЛИНЕ БЫЛО СОЗДАНО ДЕВЯТЬ СЕКТОРОВ ОБОРОНЫ — ВОСЕМЬ ПО ОКРУЖНОСТИ И ОДИН В ЦЕНТРЕ. ЧЕМ БЛИЖЕ К ЦЕНТРУ ГОРОДА, ТЕМ ОБОРОНА СТАНОВИЛАСЬ ПЛОТНЕЕ. ОСОБУЮ ПРОЧНОСТЬ ЕЙ ПРИДАВАЛИ МАССИВНЫЕ КАМЕННЫЕ ПОСТРОЙКИ С БОЛЬШОЙ ТОЛЩИНОЙ СТЕН. ОКНА И ДВЕРИ МНОГИХ ЗДАНИЙ ЗАДЕЛЫВАЛИСЬ И ПРЕВРАЩАЛИСЬ В АМБРАЗУРЫ ДЛЯ ВЕДЕНИЯ ОГНЯ. ВСЕГО В ГОРОДЕ ИМЕЛОСЬ ДО 400 ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ ДОЛГОВРЕМЕННЫХ СООРУЖЕНИЙ — МНОГОЭТАЖНЫХ БУНКЕРОВ**

ВЗЯТИЕ РЕЙХСТАГА

- **К ВЕЧЕРУ 28 АПРЕЛЯ ЧАСТИ 3-Й УДАРНОЙ АРМИИ 1-ГО БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА ВЫШЛИ В РАЙОН РЕЙХСТАГА. В ТУ ЖЕ НОЧЬ ДЛЯ ПОДДЕРЖКИ ГАРНИЗОНА РЕЙХСТАГА БЫЛ СБРОШЕН НА ПАРАШЮТАХ ДЕСАНТ, СОСТОЯЩИЙ ИЗ КУРСАНТОВ МОРСКОГО УЧИЛИЩА РОСТОКА. ЭТО БЫЛА ПОСЛЕДНЯЯ ЗАМЕТНАЯ ОПЕРАЦИЯ ЛЮФТВАФФЕ В НЕБЕ НАД БЕРЛИНОМ.**
- **В НОЧЬ НА 29 АПРЕЛЯ ДЕЙСТВИЯМИ ПЕРЕДОВЫХ БАТАЛЬОНОВ 150-Й И 171-Й СТРЕЛКОВЫХ ДИВИЗИЙ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ КАПИТАНА С. А. НЕУСТРОЕВА И СТАРШЕГО ЛЕЙТЕНАНТА К. Я. САМСОНОВА БЫЛ ЗАХВАЧЕН МОСТ МОЛЬТКЕ ЧЕРЕЗ РЕКУ ШПРЕЕ. НА РАССВЕТЕ 30 АПРЕЛЯ ШТУРМОМ ЦЕНОЙ НЕМАЛЫХ ПОТЕРЬ БЫЛО ЗАХВАЧЕНО ЗДАНИЕ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ. ПУТЬ НА РЕЙХСТАГ БЫЛ ОТКРЫТ.**
- **ПОПЫТКА ВЗЯТЬ РЕЙХСТАГ С ХОДУ ОКАЗАЛАСЬ НЕУДАЧНОЙ. ЗДАНИЕ ЗАЩИЩАЛ 5-ТЫСЯЧНЫЙ ГАРНИЗОН. ПЕРЕД ЗДАНИЕМ БЫЛ ВЫРЫТ ПРОТИВОТАНКОВЫЙ РОВ, ЗАПОЛНЕННЫЙ ВОДОЙ, ЧТО ЗАТРУДНЯЛО ЛОБОВУЮ АТАКУ. НА КОРОЛЕВСКОЙ ПЛОЩАДИ НЕ ОКАЗАЛОСЬ АРТИЛЛЕРИИ КРУПНОГО КАЛИБРА, СПОСОБНОЙ СДЕЛАТЬ БРЕШИ В ЕГО МОЩНЫХ СТЕНАХ. НЕСМОТРИ НА БОЛЬШИЕ ПОТЕРИ, ВСЕ СПОСОБНЫЕ АТАКОВАТЬ, БЫЛИ СОБРАНЫ В СВОДНЫЕ БАТАЛЬОНЫ НА ПЕРВОЙ ЛИНИИ ДЛЯ ПОСЛЕДНЕГО РЕШАЮЩЕГО БРОСКА.**

ОКОНЧАНИЕ БОЁВ И КАПИТУЛЯЦИЯ ПРАВИТЬ

- **К 1 МАЯ В РУКАХ НЕМЦЕВ ОСТАЛИСЬ ТОЛЬКО ТИРГАРТЕН И ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ КВАРТАЛ. ЗДЕСЬ РАСПОЛАГАЛАСЬ ИМПЕРСКАЯ КАНЦЕЛЯРИЯ, ВО ДВОРЕ КОТОРОЙ НАХОДИЛСЯ БУНКЕР СТАВКИ ГИТЛЕРА.**
- **1 МАЯ ЧАСТИ 1-Й УДАРНОЙ АРМИИ, НАСТУПАВШИЕ С СЕВЕРА, ЮЖНЕЕ РЕЙХСТАГА СОЕДИНИЛИСЬ С ЧАСТЯМИ 8-Й ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИИ, НАСТУПАВШИМИ С ЮГА. В ТОТ ЖЕ ДЕНЬ СДАЛИСЬ ДВА ВАЖНЫХ УЗЛА ОБОРОНЫ БЕРЛИНА: ЦИТАДЕЛЬ ШПАНДАУ И ЗЕНИТНАЯ БАШНЯ ЗООПАРКА**
- **В ПЕРВОМ ЧАСУ НОЧИ 2 МАЯ РАДИОСТАНЦИЯМИ 1-ГО БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА БЫЛО ПОЛУЧЕНО СООБЩЕНИЕ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ: «ПРОСИМ ПРЕКРАТИТЬ ОГОНЬ. ВЫСЫЛАЕМ ПАРЛАМЕНТЁРОВ НА ПОТСДАМСКИЙ МОСТ». ПРИБЫВШИЙ В НАЗНАЧЕННОЕ МЕСТО НЕМЕЦКИЙ ОФИЦЕР ОТ ИМЕНИ КОМАНДУЮЩЕГО ОБОРОНОЙ БЕРЛИНА ГЕНЕРАЛА ВЕЙДЛИНГА СООБЩИЛ О ГОТОВНОСТИ БЕРЛИНСКОГО ГАРНИЗОНА ПРЕКРАТИТЬ СОПРОТИВЛЕНИЕ. В 6 ЧАСОВ УТРА 2 МАЯ ГЕНЕРАЛ АРТИЛЛЕРИИ ВЕЙДЛИНГ В СОПРОВОЖДЕНИИ ТРЁХ НЕМЕЦКИХ ГЕНЕРАЛОВ ПЕРЕШЁЛ ЛИНИЮ ФРОНТА И СДАЛСЯ В ПЛЕН. ЧЕРЕЗ ЧАС, НАХОДЯСЬ В ШТАБЕ 8-Й ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИИ, ОН НАПИСАЛ ПРИКАЗ О КАПИТУЛЯЦИИ, КОТОРЫЙ БЫЛ РАЗМНОЖЕН И ПРИ ПОМОЩИ ГРОМКОГОВОРЯЩИХ УСТАНОВОК И РАДИО ДОВЕДЁН ДО ЧАСТЕЙ ПРОТИВНИКА, ОБОРОНЯВШИХСЯ В ЦЕНТРЕ БЕРЛИНА. ПО МЕРЕ ДОВЕДЕНИЯ ЭТОГО ПРИКАЗА ДО ОБОРОНЯЮЩИХСЯ СОПРОТИВЛЕНИЕ В ГОРОДЕ ПРЕКРАЩАЛОСЬ. К КОНЦУ ДНЯ ВОЙСКА 8-Й ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИИ ОЧИСТИЛИ ОТ ПРОТИВНИКА ЦЕНТРАЛЬНУЮ ЧАСТЬ ГОРОДА.**

РЕЗУЛЬТАТЫ ОПЕРАЦИИ

- **СОВЕТСКИЕ ВОЙСКА РАЗГРОМИЛИ БЕРЛИНСКУЮ ГРУППИРОВКУ ВОЙСК ПРОТИВНИКА И ШТУРМОМ ОВЛАДЕЛИ СТОЛИЦЕЙ ГЕРМАНИИ — БЕРЛИНОМ. РАЗВИВАЯ ДАЛЬНЕЙШЕЕ НАСТУПЛЕНИЕ, ОНИ ВЫШЛИ К РЕКЕ ЭЛЬБЕ, ГДЕ СОЕДИНИЛИСЬ С АМЕРИКАНСКИМИ И БРИТАНСКИМИ ВОЙСКАМИ. С ПАДЕНИЕМ БЕРЛИНА И УТРАТОЙ ЖИЗНЕННО ВАЖНЫХ РАЙОНОВ ГЕРМАНИЯ ПОТЕРЯЛА ВОЗМОЖНОСТЬ К ОРГАНИЗОВАННОМУ СОПРОТИВЛЕНИЮ И ВСКОРЕ КАПИТУЛИРОВАЛА. С ЗАВЕРШЕНИЕМ БЕРЛИНСКОЙ ОПЕРАЦИИ СОЗДАЛИСЬ БЛАГОПРИЯТНЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ОКРУЖЕНИЯ И УНИЧТОЖЕНИЯ ПОСЛЕДНИХ КРУПНЫХ ГРУППИРОВОК ПРОТИВНИКА НА ТЕРРИТОРИИ АВСТРИИ И ЧЕХОСЛОВАКИИ.**
- **ПОТЕРИ НЕМЕЦКИХ ВООРУЖЁННЫХ СИЛ УБИТЫМИ И РАНЕНЫМИ НЕИЗВЕСТНЫ. ИЗ ПРИМЕРНО 2 МИЛЛИОНОВ БЕРЛИНЦЕВ ПОГИБЛО ОКОЛО 125000. ГОРОД БЫЛ СИЛЬНО ПОВРЕЖДЕН В РЕЗУЛЬТАТЕ БОМБАРДИРОВОК ЕЩЁ ДО ПРИХОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК. БОМБАРДИРОВКИ ПРОДОЛЖАЛИСЬ И ВО ВРЕМЯ БОЁВ ПОД БЕРЛИНОМ — ПОСЛЕДНЯЯ БОМБАРДИРОВКА АМЕРИКАНЦЕВ 20 АПРЕЛЯ (ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ АДОЛЬФА ГИТЛЕРА) ПРИВЕЛА К ВОЗНИКНОВЕНИЮ ПРОБЛЕМ С ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ. РАЗРУШЕНИЯ УСИЛИЛИСЬ В РЕЗУЛЬТАТЕ ДЕЙСТВИЙ СОВЕТСКОЙ АРТИЛЛЕРИИ.**

«НИ КТО НЕ ЗАБЫТ, НИ ЧТО НЕ ЗАБЫТО»



**Не волнуйтесь, березы, никогда,
никогда
Над безмолвным солдатом не
померкнет звезда,
Нам, российским ребятам, в нашей
жизни большой
Будет подвиг солдата путеводной
звездой.**